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l. общие положения

1.2 При проведении поверки обеспечиваЕтся прслеживаемость поверяемьD( счетIш-
ков к ГосударствеЕному первичному специаJIьному эталону ед{ниц массы и объема lс.rд-
кости в потоке, массового и объемного расходов жидкости ГЭТ 63-2025 и Государствен-
ному первиtIному этrrлону единицы объема жидкости в диапzlзоне от 1,0.10-9 м3 до 1,0 м3

ГЭТ 216-2018 согласно Приказу Росстандарта от 26.09.2022 г. Nр 235б.

1.3 Настоящая методика поверки применяется для поверки счетчиков, используе-
MbD( в качестве рабочих средств измерений в соответствии с Государственпой поверо.пrой
схемой для срдств измерений массы и объема жидкости в потоке, объема жидкости и вме-
стимости при статических измерениях, массового и объемного расходов жидкости, уIвер-
жденной прика}ом Росстандарта от 26.09.2022 г. Ns 235б.

В результате поверки должны бьпь подгверждены след}тощие метрологи.Iеские тре-
бования, приведенные в таблице l.

Таблица 1

2. Перечень операций поверки

2.1. При проведении поверки вьшолняют операции, приведенные в таблице 2.
Таблица 2

2

Наименование харzlктеристики Значение
Модификации вм08 вм10 вм15
.Щиаметр условного прохода Ду, мм 50 80 100

Qmin, м]/ч з 6 |2 20
Qmax, м3lч 30 80 120 150 240
Прлелы лопускаемой относительной по-
грешности измерений объема, Ой +0,15; +0,2

Перечень операций поверки

Номер
пункта

методlлки
поверки

обязательность выполнения

Первичнм
поверка

Периодическая
поверка

Внешний осмотр 7 Да Да
Подготовка к поверке и опробование 8 Да Да
Определение метрологических характери-
стик и полIверждение соответствия сред_
ства измерний
\Iе]рологическим требованиям

9 Да Да

Оформление резуJIьтатов поверки l0 !а Да

1 .1 НастояIщлй докуlr{ент распространяется на счетчики жидкости камерные лопаст-
ные ВМ (да,лее счетчики) и устанавливает методы и средства первичноЙ и периодической
поверок при выпуске из производствц в экспJryатации и после ремонта.

вм05
l50

3. Требования к условиям проведениJI поверки
3.1 . При проведении поверки должны быть соблюдены след}.ющие условия:
- температура окружающего воздуха и рабочей среды:

в стационарньD< условЕях на поверочной установке - (+20 +5) ОС;

на месте эксплуатации - от минус 10 ОС до плюс 40 ОС;



- изменение температуры рабочей среды за время поверки не более 2 ОС/мин;

- относительнм влaDкность воздда при указанной температуре от 30 % до 90 %;

- атмосферное давление воздуха от 84 до 106,7 кПа;
- вибрация должна отс}тствовать,

З.2. М модификаций, включчлющих в себя и сумматор и дат.Iик импуJIьсов, допус-
кается проводить поверку только по сумматору по зiлявлению владельца СИ, с обязатель-

ным укд}анием в Федермьном ипформациопном фоIrде по обеспечению ед{нства измере-

Епй Енформации об объеме проведенной поверки.

4. Требования к специЕrлистам, осуществJlяющим поверку

4.1 К работе со счет.шком допускчlются Jшцц имеюIщrе допуск пе пиже III разряда
по ПТЭ и ПТБ дrя устаЕовок до 1000 В и прошедшие обуlение и пrструсгаж по прzвил:м
эксIuryатации дапньп< приборов.

5. Метрологические и технические требоваIrия к средствам поверки

5.1. При прведении поверки примеЕJIют поверочное и испытатеJьное оборудова-

Еие, указанные в таблице 3.

Таблица 3

Операции по-
верки, требур,
щие прпмене-

пие средств по-
верки

Метрологические и техпические
трбования к средствzli.r поверки,
необходtмые для прведения по-

верки

Перечень рекоменд/емьD( средств
поверки

8 9 рабо.пrй этмон единицы объема
жидкости 1-го и 2-го разряда со-
гласно ГПС, }тверждённой прика-
зом Росстандарта от 26.09.2022 r.
J'{Ь2356,части2и3

Устаповки поверочные УПСЖ-
IIPO (регистрачионньй
}lb93077_24)
Установки повер.пrые трубо-
ПорпIневые сириус фегистра_

ционный ]Ф 82855-21)
Установки повер.пrые УПМ
(ргистрационньй Nя89405-23)
Мерники меftuIлFIеские этzlлон-

ные М 2-го разряда, цомина.lьной
вместимости от 500 до 5000 дrrЗ
(регистрационньй N79857-20)

8;9 Средства измерепий температуры,

диапазон измеряемьD( температур от
класс точности l 0 хь74604_19

Термометры бимЕталлические
WSS фегистрачионный

8 9 Средства измерний давления, диа-
пазон измерений давлепия от 0 до
2,5 МПа, кJIасс точности 51

Манометры показывающие МП
фегистрационньй Nэ 9t23 1-24)

8 9 Средства хранения и подаrм жидко-
сти на рабочий участок со счетчиком
и эталонным оборудованием

Гидравлический стенд, расход до
250 м3/ч

Термогигрометр, диzшазон измере-
ний относительной влажности от 0
до 99 Yо, температуры от -{5 до

Измеритель влzDIсIости и темпера-

ryры ИВТМ-7 фегистрациоIпrый

J

0 до +l00'С,

Ns 71394-18)
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Операции по-
верки, требую,
щие примене_

ние средств по-
верки

Мегрологичесюле и технические
требования к средствам поверки,
необходимые для проведеЕиJI по-

верки

Перечень ркомендуем bD( средств
поверки

+б0 оС, давление от 840 до 1060 гПа;
погрешность измерений относитель-
ной влажности, пе более +2,0 Yо; аб-
соJIютнaц погрешпость измерений
температуры +0,2 "С; абсолютпая
погрецшость измеренrй давления
+3 гПа,

5.2. Средства измерений, применяемые при поверке, должны быгь повереlш. Сред-
ства поверки, примеЕяемые в качестве этiшонов единиц веJIиtшн, доJDкны быь поверены
пJпl аттестовzшы в качестве этzlлонов единиц величин и удовлетворять требов:tниям по точ-
Еости согласно поверочньD( схем.

5.3. .Щопускается испоJьзовать другие этмоны и средсткr поверки с метролоптIе-
скими и техническими характеристиками, обеспечивtlюIще измереЕие параIt{етров с требу-
емой то,пlостью.

6. Требования по обеспечению безопасности проведения поверки

6.1 . При проведении поверки собrподают требования безопасности, опредеJuIемые:
- правилами безопасности труда, действуюlщми па поверочное оборудовапие, с по-

мощью которого проводится поверка;
- прirвилzlми пожарной безопасности, действуюIrц{ми на пре,щIрЕяIии.

6.2. Монтаж и демоЕтaDк счетшка прво.щrть при откJIюченном Iштании оборулова-
ния. СчЕт.п,rк должен быгь заземлен.

7. Внепший осмотр средства измерений

7.1 . Внешний осмотр.
При проведении внешнего осмоца устllнавJшвают соответствие поверяемого при-

бора следующим требованияr.r:
- соответствие СИ описанию и cocтiвy, приведенному в опис:lнии типа;
- соответствие комIшекгности, указапной в опиc:lнии типа;
- места нанесения пломб, надписи и обозначения - четкие и соответствуют требова-

ниям экспJryатационньD( док}, {еЕтов.
Результаты сrштают положительными, если внешний вид соотвgIствует требова-

ниям, изложенным в экспlryатационпой доrсумептшши и описilниЕ типа; надшлси, цифры
Iштаемы, соответствующие узлы опломбирваны. В противном случае результат считают
отрицательным.

8. Подготовка к поверке и опробование средства измерений

8.1 Перед проведением поверки выполЕяют следующие подготовительные работы
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- проверяют собшодение требований, изложенньж в разделе З настоящей методикп;

- средства поверки по,щотавJIивчlют к работе в соответствии с экспJryатационными

докуi{ентzми на пих;
- приборы, средства поверки и вспомогательное оборудование готовят к работе в со-

ответствии с эксIUryатационной документацией на них.

8.2. При опробовании уст:lнавливают работоспособпость прибора и готовность к
проведению измерений, при этом проверяют:

- собшодение трбований безопасности и условий прведенrlя поверки;

- фупкrцrонирование прибора, рабоry механического суммаmра;
- нzlJIиIше вьD(одного сигнzlла при испоJьзовilнии датчика импуJIьсов.

8.3. Опробование.
8.3. l. Проверка герметичности
Счgгшlю{ и соединитеJIьI1ые элементы должны бьггь герметичными. Герметичность

прверяют с помощью м:tномgгра.
устанавrивают в гидросистеме по мaшометру мiлксимzulьное избьrгочrое давление,

укztзzlнное в эксплуатационной док}а{ентации на счетчики, и вьцер)lо{в:lют в течение пяти

минут.
Результаты проверки сllитllют положительными, есJш избьпочное давление в тече-

ние пяти минут не понюкается,
8.3.2. Опробование счет.шка вьшоJIIIяют путем проверки изменеЕия объема жlдко-

сти на отсчетном устройстве иJIи вьD(одного сигнzша (да.лее - показания) счетчика, при со-

здiшии потока рабочей жидкости в гидросистеме. При отсутствии поюка по трубопрово.ry

счетчик не должен показывать изменений показаний. При подаче ж4щости показания

доJDкlы пропорIшон1UIьно измецяться. При постоянном расходе показапIrl счетчика

должны бьrгь устойчивьпrtи.
Опробование проводят, подавая рабочую lrсrдкость на расходе Qmax (Qmax - максп-

мальньй объемЕьй расход счетчика) в течение пяти мипут..щалее устанавливают расход

Qmin (Qmin - минимальньй объемньй расход счfiчика). Наблюдают за изменением пока-

запий счетчлка и за отсуIствием посторонню( шумов.
8.3.3, Прверка соответствия покiri}аний ук:rзателей разового rleтa и су {марного

}цета объема )слдкости
указатель разового }цета жидкости для мехiшического регистатора устанzlвливllют

в исходное положение. При этом все элементы yKa:}aTeJUI разового учета должны устано-
виться в положеЕие (0D. Эry операцию проводят перед каждоЙ операчией, связ:lнной с из-

мерением объема.
проверlпот взzммное соответствие показаний указателей разового )цета и суммар-

ного }цета объема жидкости после кФкдого HaJ1цBa жидкости. .Щrrя этого перед каждой опе-

рацией налива жидкости :

-регистрирУют покДtalния Ука:}атеJIя суммарного }rчета ш{дкости vl;
-пропускают через счетIик нzмменьшее значение объема жидкости, необходимое

дrя опр€деленIrя погрешности счетчика;
-регистиру1от Показание укtr}атеJIЯ разовогО yleTa VР и покaLзание УКаЗаТеJUI cylt(-

марпого рета жидкости V2;
-опредеJIяюТ значение объема жидкоСти по показzШиям указатеJIЯ С}Т\{МаРНОГО

yleтa жидкости по формуле

Vр=Vz-Vr (1)

разность показаний укiватепя разового }чета и указатеJlя срlмарЕого )лiета жид-

кости не доJIжпа превышать одlого деления указатеJи разовОго )л{ета. В пртивном сл}цае

результат считarют отицательным.

5



9. Определение метрологическш( характеристик и подтверждение соот-
ветствия средства измерений метрологи!Iеским требованиям

9.1 Определение относптельной погрешности счет.Iика.
Относительную погрешность опредеJIяют на пяти значенил( расходов: Qmin;

0,25 Qmax; 0,5 Qmax; 0,75 Qmax и Qmax.
На каждом значении расхода проводfi по два измеренrlя,
В условиях экспJryатаIц-lи доrryскчЕтся проводить измерения в рабочем д{iшазоне

расходов в двух точк:lх при минимZIJIьном и мaжсим:lJьном расходе для даЕного д,Ilшiлзона
измерений.

Вели.rины расход4 дозы и температурь1 контоJIируют по покzванилr,l счетIика и
этilлона. Объем хидкости опредеJUrют по показанrlям счетчика и устllновки,

Относительн}то погрешность счет.шка в процентaж дIя каждого поверочного рас-
хода опредеJuIют по формуле

5 =Щ.1V, 00, (2)
где
Vэт - объем жидости, измеренный эта;rоном, дrлЗ;
Vс - объем хидкости, измеренньй счет.шком, д,l3.
При опрделении объема с помощью мерник4 объем жидости, измернньшi зта:lо-

ном 1Vэт), опредеJIяют по формуле

Vn=V,,I-P.(t."-t")], (3)

где Vм - объем rrс-rдкости в мернике, м3, определяrот по формуле (4);

Р - коэффишепт объемного расширения рабочей жидкости, oC'l, принимать равным
дJIя соответствующей lсr.щости;

Ьч - температ}ра жи,щости перед поверяемым счетtиком, "С.

Vbl = VMzo. [1 + 3а. (tM - 20)] , (4)

где Vлrzо - действительнм вместимость мерника при температуре 20 ОС, мЗ;
cr, - температурньй коэффициент лшrейного расширения материarла стенки мернпка

(для нержавеющей стали 0,000016, дя углеродистой сташ 0,000012), .Cl;
tM - температ}?а жидкости в мернике, ОС.

Результаты операции поверки сIштают полохительными, если относЕтельнiu по-
црешность измерений объема не превышает значепий, указzшньD( в таблице l, а также в
паспорте счетчика. В противном сlцлае резуJIьтат сtштiлют отрицатеJIьным.

9.2 Опрделение относительной погрешности счетчиков прп работе с датчиком им-
пульсов

Счет.п.rк поверяют на поверочной устаповке (ТПУ) во всем диапазоне на пяти значе-
нил( расхода: Qmin; 0,25 Qmax; 0,5 Qmax; 0,75 Qmax и Qmax.

на каждом значении расхода проводят по 10 измерний.
Колrчество импульсов, пол)ленньD( от счетIшкц доJDлсlо бьrгь не менее 2000.
Значения расхода устанавливzлют с погршпостью *3 ОZ.
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Контроллер измерительный, работающий совместЕо с ТПУ, по измеренным зяаче-
ниям объема, температуры, расход4 давления проводит расчет расход4 объема рабочей
СРеДЫ И ПаРаI\,tеТРОВ СЧеТЧИКа ЖИДКОСТИ.

.Щля каждого измерения определяют коэффициент преобразовапия Кфакгор по фор-
муле

Кфакто5Ni/Vтпу, (5)

где
Ni - коrп.rчество импульсов, поJIуIенньD( от счетчика за врмя измерений, имп;
Vтпу - объем )с,lдкости, измеренньй ТПУ, мЗ.
Рассц.rтывается Мфакгор по формуле

Мфактор=Vтпу/Vсч , (6)

где - Vсч - объем, измернный счетчиком, м'.
Расс.п,tтывается новьй Кфакгор.
Резу:тьтаты операции поверки считzlют полож,rтельными, если относитеJьнzш по-

грешность измерений объема не превышает значений, }казанньгх в таблице l , а также в
паспорте счетчика. Т.е. изменение Кфакгор не вьD(одит за пределы этого доrryска. В про-
тивном слr{ае результат считают отрицатеJIьным.

1 0. Оформление результатов поверки

l0.1 Сведения о результатzлх поверки средств измерений передаются в Федера.тьный
информационньй фонл по обеспечению едlнства измерний в соответствии с приказом
Минпромторга России от 3 1 ию.тrя 2020 года Nр 2510 "Об утвержлении Порялка проведения
поверки средств измерний, требований к знаку поверки и содержalнию свидетельства о по-
верке".

l0.2 Результаты поверки зalносят в протокол по произвольной форме.
при проведении периодической поверки в сокращенном объеме в соответствии с за-

явлением владельцд, сведения об объеме проведепной поверки передtlются в Федеральный
информационпьй фонд по обеспечеЕию едлнства измерений, а тalкже укtвыкlются в свиде-
TeJтьcTBe о поверке (при его оформлении).

l0.3 По зiUIвлению владельца средств измерений или лкца, представившего их Еа
поверку, с rlетом требований методики поверки аккредитовttнное на поверку лицо, прово-
дившее поверку, в случае положительньIх результатов поверки н{lносит знalк поверки на
свидетельство о поверке, оформленное в соответствии с требовilниями к содержatпию сви-
детельства о поверке, в соответствии с приказом Минпромторга России от 3l июля 2020
года N9 2510, и (или) в паспорт средства измерений вносит зaшись о проведенной поверке,
или в случае о]рицательньD( результатов поверки вьцает извещение о непригодности к при_
менению средства измерений.

Начальник отдела 208 Б.А. Иполитов

Велущий инr(енер отдела 208 В,И. Никитин"t


